

2021 年顺德区青年益创行动项目

阶段性总结

一、项目背景

为围绕区委区政府的中心工作，发动青年力量参与基层治理，强化基层团建，打造青年团属阵地，培育基层青年工作骨干，服务青年切身需求，打造具有顺德特色的青年公益品牌，团区委开展 2021 年顺德区青年益创行动，面向顺德区各级团组织、青年组织、各志愿服务组织、以青少年为主体或为主要服务对象的社会组织、企事业单位，征集各类青少年服务项目、青少年参与推动的公益项目。

二、项目整体执行情况

经过项目征集、项目初审、项目复审等环节，确定扶持 23 个项目并发布了公告，涵盖青少年思想引领、青年团属阵地、乡村振兴、文创公益、青年骨干培育、志愿服务等主题。确定扶持项目以来，团区委通过实地走访和电子资料查阅等方式对 23 个项目进行监督和管理。截止目前，23 个扶持项目共带动 3000 多名青年团员参与，服务受众达 5 万余人次。

整体上，青年益创行动紧紧围绕中心、服务大局，有效激发了青年的爱国爱党爱家乡情怀，强化了团属阵地建设和团组织、志愿服务队伍建设，激发了基层团组织的活力和广大团员青年积极投身基层社会治理的热情，为我区建设广东省贯彻落实新发展理念实验区贡献了青年力量。具体情况如下：

(一) 主要成效、亮点

各执行单位都能以项目扶持为载体，致力于推动青少年综合服务的发展，坚持“为青少年办实事”，让青年们能够关注到共青团就在身边，增强青年团员的凝聚、归属感，打造了共青团服务乡村振兴、村级工业园改造、基层社会治理等区委中心工作的品牌。

1.主动链接整合各界资源。以项目为支点综合考虑地方组织、资源等多方面优势，撬动了更多的资源融入和支持团属阵地建设工作当中来，提高青少年思想引领。如“青咖驿站”项目，通过在大良辖区不同片区物色有代表性的特色奶茶、咖啡店为阵地载体，建立“青咖驿站”联盟。在阵地设立具体共青团元素的宣传装置，设置“小奋青”形象、习近平总书记对青年寄望，通过团的主导、青年中心的资源链接，以阵地创业主体青年、运营骨干为主体，定期开展创业分享以及兴趣沙龙活动，促使阵地增强人气，也促使阵地的负责人对项目的认同，最终也让参与分享的听众青年、到店青年收惠。

2.持续关注青少年身心健康。为了提高青少年自我安全保护能力，保障青少年的权益，坚持“生命影响生命”的宗旨，项目以立足青少年需求，联动社工机构凸显专业性，展示青少年风采。

如勒流职业技术学校与睿航社工合作开展的“弘扬正能量 拒绝校园欺凌”项目立足青少年的需求，强化青少年预防校园欺凌的意识，学校和社工也动员鼓励青少年影响青少年，

以辨析概念、观看视频、讨论事件、知识竞赛等不同形式鼓励同学们参与其中，与学生一起探讨和谐校园的话题。

借助顺德青少年心声热线，每周安排专业心理咨询师接听青少年的心声，倾听需求，现已接听电话 4 万余个。此外，协会还联动 12355 青少年心理咨询服务及区妇联广东省维权与信息服务站（顺德站）心理咨询求助个案，协会处理转介个案共 12 单。同时，我们主动走进学校开展心理辅导、心理知识讲座等主题活动，为我区青少年的心理健康成长保驾护航。

3.开展特色化青年人才服务。为让青年、志愿者们都能受到艺术的熏陶，以公益演出的形式激发青年的爱国爱党情怀，倡导社会关注青少年公益事业和志愿服务发展。如“青春交响献礼建党百年”青年公益交响音乐会已采取“讲座+演出”相结合的方式，让导师团的老师演奏的以中国代表性作曲家和爱国主义的曲目，并将穿插讲述该曲目背后的故事，计划通过曲目演奏和相关乐理知识普及，生动地展现党的发展历史，和党带领全国各族人民艰苦奋斗的过程，通过这样的生动结合，带领青年们从这些音乐经典里汲取文化滋养。

“缘聚顺德”顺德青年人才交流活动，持续延伸深度，融入了区域文化元素也强调了年轻化特色，为顺德区的青年人才提供了一个互相认识，深入了解的机会，缓解本区青年人才的工作压力，促进人才之间的文化及生活交流，为更多的人搭建展示自己的平台，增进友谊和美化在本区工作生活的精神体验。

4.积极宣传氛围良好。多数扶持项目都能借助新媒体的力量开展宣传，如北滘镇青年文化交流协会、德贤明和文化传播有限公司的青年公益文化产品创作，北滘镇星动联盟协会的党史宣传教育主题活动之“小奋青”系列漫画等项目，都能通过区内外媒体、抖音、视频号、各级团属微信公众号等途径进行宣传。部分扶持项目还制作了特色宣传海报，粘贴到相关场所附近的宣传栏，进行宣传。

（二）不足之处

1.由于2021年5月底开始受疫情影响，不能开展大型聚集性活动，大部分项目的活动出现延期，导致部分项目的执行进度偏慢，社会效果不明显。

2.部分项目实施单位所提供的材料过于简单，有待进一步补充完善。

3.个别项目人员配备和培训工作有待补充和加强。

4.部分项目的宣传能力有限，二次传播难，转发渠道单一，没有办法利用朋友圈，微信群进行进一步扩散，宣传意识和力度也有待提升。

三、下一步工作计划

由于受到前期的疫情防控影响，导致部分的项目进度滞后，接下来我们将抓紧时间部署，加强各扶持项目工作人员的凝聚力，督促其提高工作效率。各扶持项目的受众也将从党团骨干、青少年，进一步扩大至更广泛的群体，后续各项项目的主题策划也要紧贴时政要点，通过丰富多彩的活动把热点资讯带给团员青年。同时，也要加强项目成效的宣传力度，

联动各级团属媒体、抖音、视频号等进行宣传，并深入各类党团骨干微信群、志愿者微信群、中小学微信群和其他各类青年社群进行二次传播。



